

# Független Újság

politikai napilap

## A békés együttműködést hangoztatja a Schmidt osztrák államtitkár budapesti tárgyalásairól kiadott hivatalos jelentés

Budapest, október 27. A miniszterelnökségi palotában ma délben folytatódott az a tanácskozás, amely már tegnap délután megkezdődött Schmidt Guidó osztrák külügyi államtitkár és Darányi miniszterelnök, továbbá Kánya Kálmán külügyminiszter között. Féltenkéntől után érkezett Schmidt osztrák külügyi államtitkár a miniszterelnökségi palotába és a megbeszélés, amelyen Kánya Kálmán ezúttal is résztvett, háromnegyedéig tartott.

Ezzel a hivatalos tanácskozás véget is ért. Schmidt külügyi államtitkár délután egy órakor

kihallgatáson jelent meg Horthy Miklós kormányzóknál.

aki a kihallgatás után villásreggelit adott, amelyen Schmidt külügyi államtitkár mellett megjelent Hornbostel osztrák rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, továbbá Neustaedter-Stürmer budapesti osztrák követ is. A vilásreggelire hivatalos volt Darányi Kálmán miniszterelnök és Kánya Kálmán külügyminiszter.

Ma este Darányi Kálmán miniszterelnök a Dunapalotában vasorát adott Schmidt osztrák külügyi államtitkár tiszteletére, aki holnap reggel a menetrendszerinti gyorsvonattal utazik haza Bécsbe.

### A HIVATALOS KÖZLEMÉNY

Budapest, október 27. (MTL) Dr. Schmidt osztrák külügyi államtitkár tegnap kétnapos tartózkodásra a magyar fővárosba érkezett, hogy mint az osztrák külügyek vezetője, a magyar politikai élet mértékadó személyiségeinek bemutatkozzék. Ezt az alkalmat felhasználta arra is, hogy

eszmecserét folytasson azokról az aktuális kérdésekről, amelyek az európai közvéleményt ezidőszerint foglalkoztatják és amelyek a két állam helyzetére kihatnak.

Ebből kifolyólag meglepéssel volt megállapítható, hogy Magyarország és Ausztria hosszú évek óta tartó és kölcsönös bizalom alapuló együttműködése rendkívül értékesnek bizonyult azokban a kérdésekben is, amelyek a mai komoly általános helyzetből következnek és amely a követendő eljárások tekintetében maradéktalan egyetértést tesz lehetővé. Az osztrák külügyi államtitkár és a magyar kormány tagjai között folytatott megbeszélések új bizonyítékát

nyújtják azoknak az őszinte törekvéseknek, amelyeket a szoros barátságban élő két dunai állam követ és amelyeknek

célja a konfliktusok elkerülése, valamint a nemzetek közötti békés együttműködés alapjainak megerősítése.

A most lefolyt megbeszélések egyébként hivatva voltak arra is, hogy előkészítsék a magyar, osztrák és olasz külügyminisztereknek a márciusi római pótjegyzőkönyvek által tervezett és november hó 11-12-re kitűzött bécsi harmas találkozóját, ami által — amint az már ma megállapítható — a békés és pozitív építőmunka eszméje a

római jegyzőkönyvek szellemében megerősítést fog nyerni és amely találkozó nemcsak a közvetlenül résztvevő országok, hanem ezenfelül az európai közösség szempontjából is nagy jelentőséggel fog bírni.

### AZ OSZTRÁK KOLONIA FOGADÁSA

Budapest, október 27. Az osztrák államtitkár az osztrák követség épületében kedden délután félhatkor fogadta a budapesti osztrák kolónia tagjait. Az államtitkár rövid beszédet intézett a jelenlévőkhez. Rámutatott arra, hogy

az osztrákok magyar földön nem érzik magukat idegenben.

A sok évszázados történelmi kapcsolatok — mondotta — olyan erős szálakkal fűzik össze a két nemzetet, hogy ezeket a szálakat a háború és a háborút követő összehasonlás sem tudta eltépni. A két ország között őszinte kapcsolatokat még csak teljesebbé tette az az őszinte együttműködés, amely Ausztria és Magyarország kormányai között fennáll. A Magyarországon élő osztrákoknak az a fontos feladat jutott osztályrészül, hogy

a két állam között az összekötő szerepét töltsék be.

A Magyarországon élő osztrákoknak az a kötelességük, hogy Ausztria és Magyarország között kulturális, szellemi és gazdasági kapcsolatokat még jobban elmélyítsék. E tekintetben a Magyarországon élő osztrákok számíthatnak az osztrák szövetségi kormány legmesszebbmenő támogatására.

Az államtitkár szavait a jelenlévők nagy éljenzéssel fogadták.

## Negyvenhét millió rubelt gyűjtöttek össze a szovjetben a spanyol kommunistáknak

### Új, nagy harcok Oviedo környékén

A spanyol-francia határon, október 27. A kormánycsapatok főhadiszállása közli, hogy az asturiai bányászok hadoszlopa, 25.000 baszk nacionalista támogatásával

elfoglalta Oviedótól északra a Naranco magaslatoikat, ahol a nemzeti felkelőknek erősen kiépített hadállásaik vannak.

Ez a siker mind a két részen súlyos veszteségekbe került a nyolc óra hosszat tartó elkeseredett küzdelemben. Egyidejűleg jelenti a vörös milícia parancsnoksága, hogy az asturiai bányászok fegyveres csapatai elfoglalták az Escambrero hegyláncolatot, amely a nacionalisták rendkívül fontos hadállása volt Oviedo körül.

Ezzel szemben a nemzeti felkelők hadiszállása azt jelenti, hogy Oviedo körül elkeseredett ütközet fejlődött ki, amely azonban azzal végződött, hogy

sikerült a vörös miliciát kiindulási hadállásaiba visszazorítani.

A jelentés megemlíti, hogy Aranda tábornok sok fegyvert és hadianyagot zsákmányolt.

A spanyol kormány rádióállomása jelenti Gijonból, hogy az asturiai bányászcsapatok Oviedótól északnyugatra behatoltak a Saint Lazar külvárosba és azt megszá-

llták. A truvia szakaszon is, amely Oviedótól keletre fekszik, tért hódítottak a kormánycsapatok. Az asturiai bányászok ezen a fronton lassan, de biztosan nyomulnak előre.

Mola tábornok főhadiszállása a tegnapi hárterti jelentésben azt állítja, hogy az északi fronton minden nyugodt és változatlan, de ugyanez a hivatalos közlemény elismeri, hogy

a kormánycsapatok Aragóniában és a siguenzai hadszínteren tért nyertek.

A jelentés a továbbiakban említi, hogy a katalán milícia Yezra szakaszon nagy erővel támadott, de vereséget szenvedett. A huescái fronton a kormánycsapatok a saját jelentésük szerint 12 kilométernyire megközelítették Saragossát.

Burgos, október 27. A nemzeti csapatok a navas-del-marquesi frontszakaszon igen fontos állásokat foglaltak el. A kormánycsapatok több, mint háromszázötven halottat vesztek. A nemzeti csapatok ötvenöt puskát zsákmányoltak. Az asturiai hárterén a nemzeti csapatok elfoglalták San Claudio hegyét. A kormánycsapatok vesztesége e helyen is igen nagy volt.

A nemzeti csapatok repülői ismétellen bombázták a madridi

vasúti állomásokat és kaszárnyákat.

A nemzeti repülőgépek egyik bombája a madridi hárterén megsemmisített 2 szovjetorosz gyártmányú kormányozható léghajót, amelyek csak néhány nappal ez előtt érkeztek.

A nemzeti csapatok már Madrid közvetlen közelében vannak és haladéktalanul megindítják az általános támadást.

A kormánycsapatok a talaveraí harcok kezdete óta hetven harci gépet vesztek.

A jacai rádióállomás jelentése szerint az anarhisták agyonlőtték Malaga polgári kormányzóját, akit azzal vádoltak, hogy elősegítette több jobboldali pártállású egyén szökését.

Madrid, október 27. A guadarramai fronton érkezé szerint

a kormánycsapatok e frontszakasz balszárnyán nagyszabású hadműveletbe kezdtek.

A kormánycsapatok megszállva tartják Robledo községet. Lopez Llanda ezredes, a kormánycsapatok egyik osztágának parancsnokát, súlyos sebbel a madridi kórházak egyikébe szállították.

A navalecarnerai arcvonalról jelenti:

A kormánycsapatok Navalecarnero irányában négy kilométert törtek előre.

**ÁGYNEMÜRE**

VASZON, CHIFFON, DAMASZT

MEGBIZHATÓAN

**Kardos László cégnél**

Navalcarnerótól alig egy kilométernyire elkezdett harc kezdődött.

Az északi arcvonalon a kormánycsapatok a kedde virradó hajnalon teljesen kezükbe kerítették az acubierrei heggyerincet. Ugyanakkor a déli fronton a felkelők heves légi támadást intéztek a kormánycsapatok állásai ellen Pozonblancónál és Benalua de las Viñas közelében. A központi harctéren a kormánycsapatok a navazuelai szakaszon sikeres hadműveletet hajtottak végre.

Rabat, október 27. A Jerez de la fronterai rádióállomás jelentése szerint a harctéren nem történt nevezetesebb esemény és a nemzeti csapatok csupán állásaik megerősítésére szorítottak. Del Llano tábornok a sevillai rádió útján bejelentette, hogy Azana köztársasági elnök felesége hatalmas összeget helyezett letétbe egy francia bankban. Példáját más baloldali személyiségek is követték. A sevillai rádióállomás jelentése szerint a Talabera vidékén vívott legutóbbi harcok során

a marxisták vonaton magukkal vitték elesett társaik holttestét.

Összesen 800 holttestet raktak magy sietve a vonatra.

London, október 27. Iszambulból jelenti a Reuter Iroda: A Kursk szovjet gőzös kedden délelőtt Spanyolországban szánt rakományával áthaladt a Dardanellákon. Október 1. és 26-a között

15 szovjet kereskedelmi gőzshaladt át a tengerszorosokon.

A hajók rakományai között repülőgépek és hadianyagok is voltak.

Moszkva, október 27. Mint hivatalosan jelentik, a szovjet kommunisták javára eddig

47.595.318 rubel gyűlt össze.

Az összeg átutalásáról a szovjet állami bank gondoskodik.

London, október 27. A londoni szovjet nagykövét leveléhez

még mindig nem érkezett meg Londonba a szovjet kormány magyarázata.

Emiatt a semlegességi bizottság albizottságának kedden délután 4 órára kitűzött ülését nem tarthatták meg.

**KÖNYVEJHAZ**

„Szabadság a közszolgálat körében”

címmel hézagpótló könyv hagyta el a napokban a sajtót. Szerzője Berkli Géza debreceni kir. ítélőtáblai segédhivatali igazgató, a köztisztviselői mozgalmak ismert szereplője, aki a közalkalmazotti problémák alapos ismerője. A mű a genfi Nemzetközi Munkügyi Hivatal hivatalos adatainak a felhasználásával készült és 19 ország adatait foglalja magában. Azok, akik a hasonló kérdések iránt érdeklődnek, tehát úgy a szakemberek, mint a közszolgálat alkalmazottai, igen érdekes adatokhoz találhatnak a kiadványban, amelyből megtudható melyek azok a különleges szempontok, amelyek szerint az egyes országok az alkalmazottjaik évi rendes (fizetési) szabadságát szabályozták. A könyvet a Csáthy Ferenc egyetemi könyvkereskedő rt. adta ki Debrecenben, ahol a mű 1 pengő árban szerzhető meg.

## Egy külföldi jegybank 2·7 millió pengőt vásárolt a Nemzeti Banktól

Budapest, okt. 27. A Magyar Nemzeti Bank bankjegyforgalma az október 23-iki kimutatás szerint az októberi forgalommal szemben 16·6 millió pengővel 364 millióra csökkent. A csökkenést részben állami zsrószámokra befolyt összegek, részben váltó-visszaváltások idézték elő. Az állami zsrószámokra 12·8 millió pengő folyt be, ellenben egyéb zsrószámokról 0·3 millió pengő folyósítottatott úgyhogy végeredményben a zsrókövetelések állománya 12·5 millió pengővel növekedett.

A váltóárcsökkentés visszaváltások révén 11·2 millió pengővel csökkent. Az értékesítés 1·5 millió pengővel emelkedett.

Az apszabályok 73. cikke alapján kibocsátott pénztárjegyek összege 2·7 millió pengővel apadt, mivel azon külföldi jegybankok egyikének, amelyek javára a pénztárjegyek kiállítottak, pengőszükséglet merült fel és ennek folytán a megfelelő névértékű címletek visszaváltottak.

## A szövetségi kapitány kijelölte az angolok elleni játékoskeretet

Budapest, okt. 27. Dr. Dietz Károly szövetségi kapitány a decembori angol—magyar mérkőzésre való előkészületek első lépéseként 30 tagú játékoskeretet állított össze. A 30 játékos 7 egyesületből jelölte ki. A keret tagjai a következők:

Hungária: Szabó, Bíró, Zimonyi, Turai, Dudás, Sas, Cseh, Tilkos.  
Ferencváros: Polgár, Korányi, Lázár, Sárosi dr., Toldi.  
Újpest: Szűcs, Kocsis, Vince, Zsengegy, Kállai, Tóth, Hóri, Szalay.

Phöbus: Csikos, Béki, P. Szabó.  
Szeged: Pálincás, Miklósi, Raffai, Harmati.

Kispest: Szabó II.  
Budai „11”: Magda.

A szövetségi kapitány október 30-ra, péntek este 7 órára a válogatott keret valamennyi tagját az MLSz hivatalos helyiségébe rendelte, ahol tőlük becsületesszával megerősített fogadalmat vesz ki, hogy az angol—magyar mérkőzés előtt sportszerűen élve, lelkiismeretesen készülnek a nagy feladatra.

## Kerékpárost gázolt és továbbrobogott az autó

Kedden délelőtt a hajdúhadházi országúton könnyen végzetessé válható gázolás történt. B. Nagy József hajdúhadházi lakos kerékpárján Debrecen felé tartott, amikor egy vele szembehaladó autó elütötte. B. Nagy József eszméletlenül zuhant le a kerékpárról, a gázoló autó pedig megállás nélkül

továbbrobogott. A szerencsétlen ember súlyos arc- és térd sérüléssel nagynehezen bevészorgott a városba. Itt a mentők első segélynyújtás után a sebészeti klinikára szállították, ahol ápolás alá vették. A lelkiismeretlen autóvezetőt nyomozza a rendőrség.

## Riadóautón kellett rendőrököt kivezényelni a fogtechnikusok páratlanul viharos közgyűlésének feloszlására

Budapest, okt. 27. A Fogtechnikusok Országos Szövetsége rendkívüli tisztújító közgyűlésre hívta össze tagjait, hogy a nemrég lemondott elnökség helyett újat válasszanak.

Lakatos Manó elnök nyitotta meg a közgyűlést, amelyen közel 500 fogtechnikus jelent meg. Már a gyűlés kezdetén elkezdett közbeszólások hangzottak el, úgy, hogy az elnök sokszor perecekig nem tudta folytatni beszédét. Az elnök a perceként meg-megújuló közbeszólássorozat alig tudta elhallgattatni és szinte állandó viharban folytatta beszédét. Üdvözölte a pécsi, miskolci, szegedi, győri és debreceni fogtechnikusok küldöttségeit, majd megindokolta, hogy a szövetség vezetősége miért tartotta erkölcsi kötelességének helyét elhagyni.

Herlinger, főtitkár, terjesztette elő ezután jelentését. Ismértette az orvoskamarai törvény tárgyalása kapcsán kifejtett erőfeszítéseket, amelynek célja az volt, hogy a fogtechnikusok munkakörét biztosítsák. Sajnálatos állapotra jutott, hogy az illetékesek nem gondoltak a fogtechnikusok kérdés szociális vonatkozásaira. Ha az új törvény módosítás nélkül érvényben marad, mindössze 80—100 laboráns fogtechnikus fog csak megélni.

Uiből kiüört a vihar s most már

szinte állandóvá vált a lármá és a viharos közbeszólások pillanatról-pillanatra kergették egymást. A folyton erősödő elkezdett hangulatban az elnökség nem tudta a rendet fenntartani. A tagok adókönyvekkel, végrehajtási figyelmeztetésekkel a fizetési meg-hagyásokkal rohantak az elnöki emelvényhez úgy, hogy dr. Komlóssy rendőrkapitány többszöri felszólítás után feloszlatoznak jelentette ki a rendkívüli közgyűlést s utasítást adott rendőreinek a terem kiürítésére.

Még hosszú ideig tartott, amíg az izgatott zajongó tömeg elhagyta a közgyűlés színhelyét. A tömegesen uccára tördülő fogtechnikusok zajos tüntelést rendeztek az uccákon is és a rendőrök hiába szólították oszlásra a zajongókat. Riadóautón több szakasz rendőr érkezett a tüntetés színhelyére. Végül is súlyosabb incidens nélkül sikerült távozásra bírni az elkezdett fogtechnikusokat.

**LAKÓT SZERETNE HÁZABA? HIRDESSZEN A FÜGGETLEN UJSÁGBAN. — A HIRDETÉS BIZTOSAN MEGHOZZA A RÉGEN ŰRESEN LEVŐ LAKÁSÁBA A LAKÓT.**

## A jugoszláviai magyar kisebbség emlékirata kulturális kívánságairól

Belgrad, október 27. A jugoszláviai magyar kisebbség küldöttsége tegnap és tegnapelőtt Sztreliecky Dénes dr. volt magyarpárti képviselő vezetésével felkereste Sztrojadinovics miniszterelnököt, továbbá a belügy- és kultuszminisztert. A magyar küldöttség emlékiratban előterjesztette a miniszterelnöknek a jugoszláviai magyar kisebbség kívánságait. Elsősorban kulturális kívánságokról van szó, így a magyar közművelődési egyesület működésének újra való engedélyezéséről, a szabadkai népkör működési engedélyének visszaadásáról s a magyar tagozat engedélyezéséről a tanítóképzőintézetben.

## Gyászrovat

Römer Richárd síremlékének felavatása. Römer Richárdnak, a debreceni újságírói társadalom tragikusan elhunyt kitűnő tagjának síremlékét vasárnap délelőtt 11 órakor avatják fel a zsidó temetőben.

## Sírkövek

működő és természetből

és szőrdű kivitelben

olcsón kaphatók a

Debreceni Műgyógy Rt.-nél

Fürdő uca 2.

Erdőbényei feleke anlesit

sírkövek kizárólagos képviselője.

## Megvonják a trafik-engedélyt az újságot kolcsonzó trafikostól

A budapesti és vidéki sajtóterekkel-ségek hosszabb idő óta küzdöttek a trafikokban való ingyen újságolvasás és a lapok kikölcsönzése ellen. A lapkiadókát megkárosító tehetetlen állapot rendezésére a pénzügyminiszter az alábbi rendeletet hozta; mely reméljük, egy csapásra megszünteti a trafikokban való újságolvasást és lapkölcsönzést.

„M. kir. pénzügyminiszterium 11.570/1936. szám. XIII. a.

Tárgy: a dohányárusoknak bizonnyában adott sajtótermékek kikölcsönzése. Valamennyi m. kir. pénzügyigazgatóságának és pénzügyigazgatóságának kirendeltségének.

A napilapok érdekképviseletét útján panasz tétett el, hogy a dohányárusok a dohányterméket vásárló közönségnek megengedik, hogy a nekik bizonnyában adott lapokat és egyéb sajtótermékeket helyiségekben elolvassák, sőt egyes helyeken odáig terjedt ez a visszas helyzet, hogy a dohányáruda tulajdonosok fizetlenségűen foglalkoznak hírlapok kikölcsönzésével.

Tekintettel arra, hogy a dohányáruda engedélyesek ezen magatartása lényegesen kárt okoz az amúgy is súlyos gazdasági nehézségekkel küzdő sajtónak, megtagadják a Címnek, nyomtatékosan figyelmeztesse a körzetébe tartozó dohányárusokat a fent előadottakra és arra is, hogy ilyen magatartástól saját érdekükben is tartózkodjanak annál is inkább, mert amennyiben egy dohányárus ellen a fent megjelöltek alapján büntetőüldözést hoznának, engedélye a dohánygyártmányok eladására vonatkozó szabályok 50. §-ának harmadik bekezdése a) pontja alapján elvonandó lesz.

A miniszter rendeletéből: Hoffer s. miniszteri tanácsos.”

## Vaktöltéssel lövöldözött minden ok nélkül egy fiatalember a másikkra, de éles töltés is volt a pisztolyban

Budapest, okt. 27. Földes Zoltán bankhivatalnok tegnap hajnalban betért a Meteor-kávéházba, ahol az egyik asztalnál felfedezte egy hölgyismerősét. Mikor köszönteni akarta a hölgyet, a nő társaságában ülő szőke fiatalember felugrott, kirántotta revolverét és közvetlen közelből kétszer a bankhivatalnokra lött. Óriási pánik keletkezett a kávéházban, többen rávetették ma-

gukat a lövöldöző fiatalemberre, aki erre ijesztésül a mennyezetbe lőtt. Kiderült, hogy Földesre vaktöltéssel lövöldözött az ismeretlen fiatalember, akit átadtak a közelben posztoló rendőrnek Félóra mulva magasrangú hivatalnok jelentkezett a kapitányságon, meghallgatta a tényállást, aztán belekarolt a fiatalemberbe és magával vitte egy másik hatóság épületébe.

## Felmentették a szegedi asszonyt, aki agyonlőtte soffőr férjét

Szeged, okt. 27. A szegedi büntetőtörvényszék kedden tárgyalta azt a gyilkossági bűnügyet, amelynek vádlottja egy ismert dúsgazdag szegedi szépasszony, Gárgyán Ilona volt. Gárgyán Ilona elvált férjétől és szüleihez költözött. Férjével mindenképpen ki akart békülni, de hiába próbálkozott, nem volt eredmény. A férj hajhatalatlan maradt és nem tért vissza volt feleségéhez.

Gárgyán Ilona ekkor elhaározta, hogy bosszúból hozzámegy az első emberhez, aki megkéri. Berta József soffőr kezdett udvarolni neki s amikor a nő látta, hogy a férfi szereti, magánajánlkozott neki feleségül. A soffőr feleségül vette a szépasszonyt, aki azonban nem tartotta fenn új férjével a há-

zastársi viszonyt. Berta miatt állandóan dúrván bánt vele, többször megverte. Egy alkalommal, amikor ismét nekiment az asszonynak és ütni kezdte, előrántotta revolverét és agyonlőtte Berta Józsefet.

A törvényszéki tárgyaláson a férj-gyilkos asszony azzal védekezett, hogy önvédelemből lőtt. Férje brutálisan bánt vele, kínoztta s nem egyszer hangoztatta, hogy meg fogja ölni. A tanak nagyrésze is azt vallotta, hogy Berta kíméletlenül bánt az asszonnyal. A törvényszék végül is Gárgyán Ionát felmentette a vád alól azzal az indoklással, hogy önvédelemből követte el tettét. Az ügyész fellebbezést jelentett be.

## Uj fordulatok a milliós valutabűnügyben

Baróthy Pál főügyész nyilatkozata

Budapest, október 27. A milliós valutaügy hullámai egyre dagadnak. Vasárnap őrizetben vettek négy embert: Fenyő Zoltán szállodatulajdonost, Vidor Jenő gabonabizományost, Forbáth Imre értékpapírkereskedőt és Fekete Imre tisztviselőt. Kotsis ügyészségi alelnök kihirdette előtűk az előzetes letartóztatásról szóló végzést, továbbá intézkedett, hogy a tegnap délután a valutaügyészségre előállított Hofbauer Miklós és Farkas Miksa tőzsdébizományosok egyelőre őrizetben maradjanak.

A detektívek ma előkelő cégeknek, ismert embereknek házkutatást tartottak, üzleti könyveket, levelezést foglaltak le és szállítottak be. Délelőtt számos előállítást fogatosítottak.

A nyomozás egyelőre abban az irányban folyik, vajjon Fenyő és társai a Nemzeti Bank által rendelkezésükre bocsátott 720.000 pengőt valóban teljes összegében a balatonfüredi Sellő-szálló építésére fordították-e.

A nyomozás megállapította, hogy Fenyő Zoltánnak tulajdonképpen nem is volt Abbáziában szállodája, csak szállóbérlete, tehát nem is rendelkezett olyan nagy összeggel, amilyen értékű kötvények vásárlására és behozatalára a Nemzeti Banktól engedélyt kapott.

Fenyőnek semmiféle kimutatható vagyona sem Magyarországon, sem külföldön nincs.

és a házkutatás alkalmával is mindössze 1500 pengőt találtak a lakásán. A büncselekményt Fenyő és társai úgy követték el, hogy itt svájci követeléseket vásároltak, Svájcban pedig ennek

ellenében megvásárolták a kötvényeket, amelyeket a Nemzeti Bank meglévesztésével Magyarországra hoztak.

Kotsis Miklós ügyészségi alelnök a valutaügyészségen ma délelőtt referált az ügy állásáról Baróthy Pál főügyésznek, a budapesti ügyészség elnökének, Baróthy Pál főügyész a következő hivatalos közlést adta:

— A nyomozás során megállapítást nyert, hogy Fenyő Zoltán szállodatulajdonos, — akinek Abbáziában volt szállóbérlete — ezidőszent Balatonföldvár 64 szobából álló szállót épít és ennek építési költségeire

a Magyar Nemzeti Bank megítésetése útján 720.000 zárolt pengőt oly módon szabadított fel, mintha neki külföldről repatriálható vagyona lett volna.



Meg háromig sem tudsz számolni, kisfiám?

Mert különben tudnád, hogy reggelid: egy csésze Kneipp malátakávé valódi Franck kávépótlékkal, tejjel és cukorral együtt csak 3 fillér és ez

valóban NEM LUXUS!

A szezon mindent felülmuló egészen különleges filmvígjátéka

## a „VELENCEI KALAND”

Főszerepben: DICK POWELL, JOAN BLONDELL és ADOLPHE MENJOU

ma először a Hungária

filmszínházban: 5, 7, 9 órákor!

— Megállapítást nyert továbbá az is, hogy Fenyő Zoltánnak külföldön vagyona nincs és nem is volt. A zárolt pengő felszabadításához felhasznált külföldi devizákat Vidor Jenő gabona-

ügynökkel és Forbáth Imre tőzsdéügynökkel szövetkezve pengőkijárlás útján szerezték meg. A pengőkijárlásban résztvett Vidor Jenő képviselője, Fekete Imre is.

## Támadták az ügyvédi rendtartás tervezetét az igazságügyi bizottságban

Budapest, okt. 27. Kedden délelőtt kezdte meg a képviselőház igazságügyi bizottsága az ügyvédi rendtartásról szóló törvényjavaslat tárgyalását.

Napirend előtt Petró Kálmán szólalt fel. Kifejtette, hogy ha az igazságügyminiszter nem módosít a tervezeten, ellene lesz a javaslatnak.

Ezután Lázár Andor igazságügyminiszter beszélt. Kifejtette, hogy az ügyvédi kamarák észrevételeit respektálja.

Az egyes pontokra tett proposíciót elfogadhatónak tartja, részben pedig gondolkodás tárgyává teszi.

Pinezich István előadó ismertette ezután a javaslat intézkedéseit, majd rámutatott arra, hogy az ügyvédség valamennyi kívánságát honorálni nem lehet. A javaslatot az ügyvédség iránti szeretetből, megértésből hozta a miniszter.

Bródy Ernő a javaslat szükségtelen és időszertelen voltát állította.

A zárt szám gondolatát elveti és helytelennek tartja a numerus claususnak akármilyen hátsó ajtón való bevezetését.

Ellenzi a javaslatnak azt a rendelkezését is, amely az ügyvédet csak öt év után engedi a kuria alá és hasonló hatáskörű bíróságnál működni. Ellenzi azt, hogy az ügyvédi karba való felvétel az egyéniség alapján bírálják el s kiesínyesnek tartja azt a rendelkezést, amely az ügyvéd lakásával van kapcsolatban.

Lázár miniszter ekkor közbeszólt, hogy

lényegesen megváltozik majd a tervezet e szakasza.

Lakatos Gyula a zártszám kérdését gazdasági problémának tartja. A tulzsfaltság függvényei az etikai bajok. Meg kell tehát szüntetni a tulzsfaltságot, hogy eltűnjenek az etikai bajok. A zártszám kérdésében az a felfo-

gása, hogy annak bevezetése nem melőzhető, de nem a kamarákra kell bízni a zártszám megállapításának elvégzését, hanem a törvényben kell annak előfeltételeit meghatározni.

Fábián Béla volt a következő felszólaló:

— Ez a javaslat továbbviszi az ügyvédet a romlás útján

— mondotta. A numerus clausus ügy hozza be az ügyvédi életbe, hogy öngyilkosság elkövetésére kényszeríti a kamarát. Az ifjúság jövődjé lehetőségeit csaknem teljesen megszünteti a javaslat. Szociális szempontból egyenesen katasztrófának tartom egy ilyen ügyvéddelhelyettesítést, tanult és elkeseredett, magát megtiportnak érző réteg kialakulását. A javaslatot nem fogadom el.

Rupert Rezső kijelenti, hogy meg van győződve arról, hogy a miniszter jóhiszemű, de

a javaslat intézkedéseiben súlyos támadásokat lát az ügyvédség önkormányzata és egyes ügyvédek érdekeivel szemben.

A bizottság holnap folytatja ülését.

## Időjósítás

Élénk (a hegyeken erős) délnyugati, nyugati szél. Reggel a szélvédettebb helyeken köd. Változó felhőzet. Több helyen eső. A nappali hőmérséklet átmenetileg kissé emelkedik.

## A román király cseh területen

Prága, okt. 27. II. Károly román király, Mihály trónörökösével Antonescu külügyminiszter kíséretében délután érkezett meg különvonaton Királyháza cseh határállomásra.

## METEOR MOZI MŰSORA

Szordán:  
Közkívánatra! A VÉN GAZ-  
EMBER, legszebb magyar film,  
Bárony Rózsai főszerkesztésével. —  
Megelőzi: Kisérő műsor. Előadá-  
sok: 5—7—9 órakor!

### Inségmunkások panasza

Alig kezdődtek meg a városi inség-  
munkák, máris több panasz hangzott  
el a munkások részéről. Az egyik in-  
ségmunkás elpanaszolja, hogy a Szob-  
oszlai úton negyedméteres iszapban  
dolgoztatják a rossz lápfalakozástól el-  
gyengült embereket, akiknek e nehéz  
munkáért jár 16 pengő 20 filléres fi-  
zetésből, még népkönyvtartás cí-  
mén levonnak 3 pengő 24 fillért és 25  
százalékot tartálékolnak.

— Ennél a pontnál eszmecsere-t foly-  
tattam a tisztviselő urral — írja paná-  
szos levelében az egyik inségmunkás,  
— megmondtam neki, hogy én nem ve-  
szem igénybe a népkönyvt. Erre azt a  
feleletet kaptam, hogy „még mehet ön  
is oda”. Hát kérem, ha ez így van, ak-  
kor ez a jöletti intézmény közönséges  
klózdévé alakul át, ahol az ember pénz-  
zért kap egy kis silány ebédet... Ha  
pedig nem eszi le ezt a bizonyos Je-  
vont két napot, ezt a keserves 3 pengő  
24 fillért, akkor majd valamikor visz-  
szafizti a város. Kérem szépen, erre  
megint nem vagyunk berendezkedve,  
hogy nyomorult inségmunkások köl-  
csönözzünk a városnak a keservesen  
megkereselt napszámbereinkből. Ezek  
a könyörtelen intézkedések lassankint  
kiszorítanak bennünket ebből a jöletti-  
nek nevezett intézményből. Ha pedig  
nem lesz inségmunkás, mi lesz az in-  
ségadóval?

### A kereszténység

#### Spanyolországban

Ez a mindenképp egyformán érdeklő  
kérdés lesz a november hó 1-én délután  
5 órakor az Ispoltályi templomban tar-  
tandó első vallásos estély tárgya. Elő-  
adója dr. Rugonfalvi Kiss Ist-  
ván egyetemi tanár, a kiváló történel-  
tudós lesz.

Mi történik ma a hajdan oly dicső  
országban? Mi a szörnyű tragédia oka?  
Mi idézte fel a kereszténység roppant  
válságát Spanyolországban? Micsoda  
tanulmányokat meríthetünk az ott le-  
játszó izonyos színdarabokból? Mind  
olyan kérdés, amelyre feleletet vár a  
mai kor bizonytalanságban vergődő  
embere.

A következő vallásos estélyeken  
torra kerülnek a többi országok és bi-  
rodalmak is. Így december 13-án dr.  
Révész Imre egyetemi tanár: A kereszténység  
Németországban — címmel tart előadást, míg a közbeeső és utána  
következő vasárnapokon dr. Farkas  
Pál az angolországi, dr. Lukács  
László az orosz és később az amerikai,  
dr. Segesváry Lajos pedig a holla-  
ndi kereszténység mai helyzetét vi-  
lágtja meg. Újév után dr. Farkas  
Ignác főgimnáziumi vallásos tanár a fran-  
ciaországi szintén igen tanulságos ál-  
lapotokra derít fényt, dr. Juhász  
Nagy Sándor egyházi főjegyző pedig  
a mai világválságból folyó tanulmány-  
okat fogja fejtegetni. A magyar refor-  
mátusokat különösképpen érdekli az az  
előadás, amelyet január folyamán dr.  
Makkai Sándor egyetemi teológiai  
professzor, volt erdélyi püspök fog tar-  
tani: „A kereszténység helyzete a meg-  
szállt magyar területeken, tekintettel a  
református egyházra” címmel.

Az előadásokat rövid biblíamagyará-  
zat fogja követni, amely szent szolgál-  
tatot az egyház lelkipásztorai, vallás-  
tanárai és segédlelkészei látják el. A  
rendkívüli tanulságosnak ígérkező  
vallásos estélyeket művészi szöveg-  
ek fűszerezzék.

## Az italos földműves tragikus halála

Majoros János sátorlajuhelyi  
földműves nagyon italszerető  
ember volt. Részegségében gyak-  
ran megverte feleségét és legény  
fiát is. Tavaly októberben része-  
gen belekötött a fiába, akinek neki  
ugrott, állon ütötte és nadrágszíj-  
jal verni kezdte, mire a fiú, Major-  
os Ferenc,

a eszmája sarkával hasba-  
rugta az apját Majoros János  
a kórházba való beszállítása  
után hashártyagyulladás és  
hasfalrepedés következtében  
meghalt.

Majoros Ferencet emiatt a sá-  
torlajuhelyi törvényszék halált

okozó súlyos testisértés címén egy  
évi és hat hónapi börtönrre ítélte.  
Fellebbezés folytán került az ügy  
kedden a debreceni ítélőtábla elé,  
ahol a vádlott földműves előadta,  
hogy ő csak a térdével tolt el ma-  
gától az apját, de nem rugott  
bele. A bizonyításkiegészítés során  
egy tanu azt vallotta, hogy

Majoros János hazafelé menet  
részegen elesett és egy kőra-  
kásra zuhant, ott sérthette  
meg magát.

Az ítélőtábla ennek igazolására  
újabb bizonyításkiegészítést ren-  
delt el és a tárgyalást elnapolta.

## Rásó István alispánt a törvényhatósági dalosbizottság egyhangú lelkesedéssel választotta elnökévé

A hajdúvármegyei és debreceni da-  
losegyesületek tekintélyes számban  
megjelent kiküldöttjei a vármegyehá-  
zán alakuló ülésre ültek össze, hogy a  
Magyar Dalos Egyesületek Országos  
Szövetsége vonatkozó felhívása alap-  
ján megalakítsák a törvényhatósági  
dalosbizottságot.

A Hiszekegy elmondása után az ala-  
kuló közgyűlést Balla Ernő népmű-  
velésügyi titkár — mint az Országos  
Szövetség megbízottja nyitotta meg, —  
bevezető beszédében ismertette a ma-  
gyar dalosügy országos szervezésének  
mai állapotát s reámutatott a nagyje-  
lentőségű célkitűzésekre és elgondolá-  
sokra, melyek nemzeti életünk egyik  
legjelentőségesebb és legértékesebb  
kulturtevékenységének, a magyar dalos  
ügynek céltudatos kifejtését és ir-  
nyitását lesznek hivatva biztosítani.  
Majd javaslatára kimondta a közgyű-  
lés, hogy a debreceni és hajdúvármegyei  
dalosegyesületek bekapcsolásával  
megalakítja a Debreceni és Hajdúvár-  
megyei Törvényhatósági Dalosbizottsá-  
got.

A népművelési titkár javaslatára s  
többek hozzájárulása után a közgyűlés  
minden változtatás nélkül elfogadta a  
Dalosbizottság alapszabályait, minek  
utána a tisztikar megválasztására ke-  
rült a sor.

A dalosegyesületek kiküldöttjei nagy  
lelkesedéssel s egyhangú határozattal  
Rásó István alispánt választották meg a  
Dalosbizottság elnökévé, ki a közgyű-  
lési tagok hatalmas éjjelezése közepette  
jelent meg a közgyűlésen, s akit Balla  
Ernő népművelésügyi titkár lelkes sza-  
vak kíséretében üdvözölt s kért fel az  
elnöki szék elfoglalására.

Rásó István alispán meleg szavak-  
kal köszönte meg az üdvözlést s hosz-  
szabb beszéd keretében mutatott reá  
arra a körülményre, melynek alapján  
szíves készséggel vállalta a Dalosbizott-  
ság elnöki tisztségét. Ő nem az ígért,  
hanem a tettek embere — ugymond —  
s lelkének meleg szeretetével, erős aka-  
rattal és kitartással kíván dolgozni  
munkatársával együtt azon szent  
nemzeti célok szolgálatában, melyek a  
magyar dalosélet intenzív kifejtésé-  
séhez fűződnek. Igéri nemcsak erköl-  
csiekben, de anyagiakban is megértő  
támogatását, hiszen a mai válságos  
időben különösképpen szükség van a  
dalosegyesületi életben rejlő azon lelki  
megnyilatkozásokra, melyek a dal sze-  
reletén át az ügyvéttartozandóság szent  
érzésében magasztos hazafiai célok  
szolgálatában állanak. Majd az alakuló  
közgyűlés szintén egyhangú határozat-  
tal választotta meg a tisztikar többi  
tagjait. Alelnökök Muzsa Ferenc  
Debrecen, Békely Lajos Hajdúszob-  
oszló, dalosbizottsági igazgató Balla  
Ernő, titkár Kemecsey Zoltán,  
pénztáros Kémerv Mikó Gyula,

ellenőr Bartha István, ügyész dr.  
Ruszká István, gazda Nagy Sán-  
dor, karnagy Forrai István, társ-  
karnagy vitéz Makláry Lajos és  
Szegedy Gyula lettek.

A tisztikar megválasztása után Bék-  
ely Lajos hajdúszoboszlói lelkész,  
majd Muzsa Ferenc az Országos  
Szövetség nevében tartalmas beszéd  
kíséretében üdvözölték a Dalosbizott-  
ság elnökét, reámutatva arra az örven-  
deltes körülményre, hogy Rásó István  
személyében egy olyan férfiút látnak  
a törvényhatósági dalosügy élén, kinek  
a magyar dalosélet terén máris elévül-  
hetetlen érdemei vannak s akinek gaz-  
dag tapasztalatai, tenni vágyása és aka-  
rata garanciát nyújt arra nézve, hogy  
az újonnan alakult törvényhatósági  
Dalosbizottság minden tekintetben si-  
kerrel fogja áthidalni azokat a nehé-  
zségeket, melyek a kezdet kezdetén eset-  
leg előállhatnak.

Többek felszólalása után Rásó Ist-  
ván alispán megköszönte az üdvözlést,  
kijelentette, hogy ő a legteljesebb bi-  
zalommal viseltetik a most megválaszt-  
ott tisztikar minden tagjával szemben s  
reméli, hogy a dalosegyesületek meg-  
értő támogatásával az együttes komoly  
és céltudatos munka meg is hozza a  
kívánt eredményeket.

A közgyűlés Balla Ernő dalosbi-  
zottsági igazgató előterjesztésére szin-  
tén egyhangú határozattal választotta  
meg úgy a választmányt, mint a szá-  
mvizsgáló bizottság tagjait, minek utána  
az alispán elnök a közgyűlést bere-  
kesztve, az újonnan megválasztott vá-  
lasztmány ülését vezette le, melyen az  
albizottságok tagjait választották meg.

### Anyakönyvi hírek

Az anyakönyvi hivatalban október  
27-én a következő bejelentések történ-  
tek.

SZÜLETÉSEK: Kovács József városi  
kocsis, fia János; Dobák Antal fm.,  
leánya Róza Erzsébet; Ficsé Imre vá-  
rosi lámpagyújtó, fia Imre István; Her-  
cegh Mihály házmester, leánya Jolán;  
Szabó Pál asztalossegéd, leánya Mar-  
gitt Irén; Szöllösi István utazó, fia Pál,  
Kunkli Ferenc kereskedősegéd, fia  
György.

HÁZASSÁGOK: Kocsis Sándor kán-  
torlanító—Molnár Ágnes Mária; Bagd  
Dezso fényképész—Wagiel Ter-  
éz; Budai Béla szücsmester—Klein  
Ilona.

HALÁLOZÁSOK: Varró Juliánna  
ref. 55 éves Bellegelő 195. Kruppa An-  
taliné ref. 65 éves, Ruyter u. 18. Özv.  
Korpás Istvánné ref. 57 éves, Szávay  
Gyula u. 11. Ander Erzsébet r. k. 21  
éves. Hajdúszoboszló. Dalmi István ref.  
56 éves, Kishegyesi út 40. Makai Sán-  
dor, ref. 71 éves, Ispoltálytelep.

## SOMOSKEÖY a legzseniálisabb világkalandor

Copyright by Független Ujság

(Huszonötödik folytatás.)

Mint Somoskeőy naplójában megírta  
napokig olyan vihar dult a tengeren,  
hogy az utasok nagy része tengeribeteg  
lett s volt egy éjszaka, amikor a hajót  
az elsüllyedés veszedelem fenyegette.

A viharos napok után egyik szép este  
együtt sétáltak a fedélzeten. Alice és  
Somoskeőy. A lány kezdte:

— Nagyon féltettem magát, mikor  
kiltört az a csúnya botrány. Pedig nem  
lelt volna szabad félnem, mert egy  
ilyen jó ember mint Ön, nem lehet ha-  
miskartyás... Hamiskartyás! Tudja,  
hogy én a hamiskartyást rosszabb em-  
bernek tartom a gyilkosnál is!...  
Hogy is mertem ilyet feltételezni ma-  
gáról...

Somoskeőy kesernyén nevette:  
— Nono, olyan biztos az, hogy én  
nem vagyok gazember!

— Nem, nem — erősítette a lány, —  
hogy beszélhet így. Ugye, csak tréfál?  
Ugye, csak bojondozik?... Maga nem  
lehet gazember!

— És ha az lennék?

— A lány riadtan bámult rá:  
— És ha az lenne?! Ha gazember  
lenne, én akkor is...

Nem fejezte be a mondatot, hogy ő  
akkor is szeretné. Öntudatlanul esü-  
szott ki a száján ez az át nem gondolt  
mondat, amit ha befejez: az szerelmi  
vallomás.

— Akkor is?! — kapott a szón a  
férfi, előbb diadalmasan, aztán nyom-  
ban szomorúvá, komollyá vált:

— Alice, maga még nem ismeri az  
életet. Maga még nem tudja, hogy nem  
mindig az emberen múlik: jó lesz-e,  
vagy rossz!? A végzet erősebb, mint  
az elhatározás... Boldog, aki jól let.  
Sok korrekt ember van, aki lelkében  
gonosztevő s sok olyan gonosztevő van,  
aki lelkében derekabb a legkorrektebb  
embernél is.

### Szökés a hajóról

A hajó közeledett az angol partok-  
hoz. Somoskeőy már izgatta a tagyas,  
rideg udvariasság, melyből lehetetlen  
volt ki nem érezni a gyilkos rosszindu-  
latot. Tudta, hogy Powell halálosan  
gyűlöli és Fitzgerald is megfojtaná,  
mert szemmel látható, hogy Alice sze-  
relmes a „spanyol kapitány”-ba.

Nagyon jól tudta, hogy az angol ki-  
kötőben: Southamptonban baj lesz.  
Tudta: Powell követelmény fogja, hogy  
detektív utazzon Somoskeőyvel Lon-  
donba s ott szembesítsék azzal az ame-  
rikaival, aki őt a zsaroló vádja szerint  
ismeri a Romanonez-barlangból. —  
Az utolsó napokon folyton azon törte a  
fejét, hogyan, miként szökhessen meg  
a hajóról.

Egy nappal a kikötés előtt bizalma-  
san beszélgetett Alice-szal. Megkérte,  
hogy titokban vegyen át tőle egy ka-  
zettát, amit ő lepecsételt. Ebben voltak  
a hamis útlevelek, bizonyítványok és  
rendjelek.

— Kellemtlen lenne, ha megtalál-  
nák az én csomagomban, — kérte  
Alice, — vigye ezt Londonba és én  
vagy érte megyek, vagy érte küldök.

— Hát maga nem jön velünk Lon-  
donba?

— Nem tudom. Ez azonban titok.

A lány most már körülbelül sejtett  
mindent.

Ahogy beérkezett a hajó a kikötőbe s  
feljöttek a rendőrség emberei, a kapitány  
kabinjában tárgyaltak sokáig,  
majd az egyik detektív kiadta a pa-  
rancsot, hogy a „spanyol kapitány”-t  
kiszálláskor fel kell tartóztatni. Ugy  
határozta ugyanis, hogy a detektív  
vete utazik Londonba s ott szembesül  
az amerikaival. Ha ő valóban spanyol  
kapitány, akkor boresánatot kérnek tő-  
le, ha azonban mégis ő a körözött  
krucióé, akkor letartóztatják.  
(Folytatjuk)

## Két és félelvi börtönre ítélték dr. Márk István orvost

Budapest, október 27. A budapesti büntetőtörvényszék Krayzelli tanácsa ma tárgyalta folytatólagosan dr. Márk István nőorvos bűnügyét. Az ügyészség vádirata szerint az orvos tiltott műtétet hajtott végre Bakonysegyi Ágnes eselédleányon, aki

a műtét után vérmérgezést kapott és meghalt.

Az ügyészség dr. Márk István ellen tiltott műtét, valamint gondatlanságból okozott emberölés vétsége miatt emelt vádat. A múlt héten megtartott főtárgyaláson az orvos tagadta bűnösségét. A mai tárgyaláson folytatták a tanú kihallgatásokat.

Az elhunyt leány apja, Bakonysegyi András volt a mai tárgyalás első tanúja. Elmondotta, hogy leányának halála után felment az orvoshoz és panaszkodott neki, hogy miatta vesztette el egyetlen leányát.

— A doktor úr akkor nekem — mondotta a tanu — 140 pengőt ígért temetési költségekre, majd egy ügyvéd közbejöttével havi 20 pengő segélyt életfogytiglan, ha nem jelentem őt fel.

A szembesítés során a vádlott orvos tagadta az apának ezt a vallomását.

Kihallgatták Weiner Károly ügyvédet, aki elmondotta, hogy Bakonysegyi Agnes nála volt alkalmazásban. Az elhunyt leány apjának megbízásából érintkezésbe lépett a vádlott orrossal, aki temetési költséget és valami segélyt is ígért Bakonysegyi Andrásnak. Erről megállapodást is létesítettek írásban azzal, hogyha az apa nem jelenti fel az orvost. Mikor az ügyészség megindította a nyomozást, az írásbeli megállapodást ő visszaadta az orvosnak.

— Ha nem követett el semmiféle büncselekményt a vádlott — mondotta az ügyész —, miért volt olyan jószívű, hogy temetési költséget és havi járadékot is ígért az apának?

— Tisztán emberszeretetből — válaszolta az ügyvéd.

Ezután a többi tanut hallgatták ki.

A bizonyítási eljárás lefolytatása és a perbeszéd után a törvényszék dr. Márk István orvost két és félelvi börtönre ítélte. Az ítélet nem jogerős.

A perben tanuképpen szerepelt és eskü alatt kihallgatott négy zsidóórházi orvos: Hoffmann, Fodor, Fuchs és Ebert illetőleg a törvényszék úgy határozott, hogy hivatalból nyomban eljárást indít ellenük hamis tanúzás bűntette s bűnpártolás vétsége címén.

erről külön végzésben értesíti az ügyészséget.

A törvényszék elrendelte Márk István azonnali letartóztatását, mert a büntetés súlyos, szökés veszélye forog fenn.

Az ügyész súlyosbítás végett fellebbezett, de fellebbezést jelen-

tett be a védő és a vádlott orvos is. Azonkívül külön felfolyamodással

éltek a letartóztatást elrendelő végzés ellen.

A tanácselnök intézkedésére néhány perc múlva fogházor jelent meg a teremben és a halálsápadt arcú Márk Istvánt lekísérte a cellába.

## Zavaros bűnügy, amelyben nem lehetett kideríteni: ki gázolt el egy kisfiút

Miróczky János, a világitási vállalat főgépésze tavaly októberben motorkerékpáron hajtott a Mikepéresi úton. Ugyanakkor igyekezett az iskolába Nagy József nyolcéves kisfiú. A motorkerékpár és a kisfiú útjának aztán bűnügyi fejleményei lettek.

Nagy Imrénének ugyanis eltört a lába, súlyos sérüléseket szenvedett s állítása szerint a baleset úgy történt, hogy a motorkerékpár elütötte, majd tovább robotott.

A főgépész hiába tiltakozott a gyermek állítása ellen, tanuk akadtak, akik azt állították, hogy Miróczky ütötte el a kisfiút. Ennek alapján aztán az ügyészség gondatlanságból okozott súlyos testisérülés címén eljárást indított Miróczky János ellen s az ügyet kedden kezdte meg tárgyalni a debreceni büntetőtörvényszék. A főgépésszel együtt a vádlottak padjára került bűnpártolás címén két cigány is, Balog Imre és felesége. Ellenük az volt a vád, hogy öt pengőt fogadtak el a főgépésztől s ezért azt vallották, hogy nem a motorkerékpár ütötte el a gyermeket, hanem

Nagy Imre egy szénásszekérre kapaszkodott, de leesett és ekkor sérült meg.

A tárgyaláson Miróczky tagad-

ta a vádat. Kijelentette, hogy nem ő ütötte el a gyermeket, hiszen, ha csak a legkisebb balesetet is előidézte volna, azonnal megállt volna a gépével. A cigányoknak egyébként nem azért adott öt pengőt, hogy mellette valljanak. A pénzt már akkor adta oda, amikor azok megtették a vallomásukat. Az öt pengőt másnak akarta adni örömeiben, de a csendőrségen, ahol a cigányokat kihallgatták, azt mondták, hogy inkább adja a szegénysorban élő Balognak és feleségének.

A cigányok ugyanezt vallották és a tanuként kihallgatott csendőrök is ezt adták elő, mire az ügyész elejtette a vádat az öt pengő ügyében s így megszűnt a további eljárás Balog Imre és felesége ellen. A baleset ügyében a bíróság sok tanut hallgatott ki, a tárgyalás egészen a késő délutáni órákig tartott.

Nagy József azt vallotta, hogy nem a szekérről való lezuhanás közben sérült meg, hanem a motorkerékpár ütötte el.

Ezt vallotta a kisfiú egyik barátja is. A többi tanu meglehetősen elmentes vallomást tett s tekintettel arra, hogy a törvényszék előtt az ügy még nem áll kellő megvilágításban, a tárgyalást bizonyítási kiegészítés végett elnapolták.

## A második tarpai petíciót elutasították

Az ítélet súlyos megállapításokat tesz egyes funkcionáriusok ellen

Budapest, okt. 27. A közigazgatási bíróság Bothos Gyula tanácsa ma délelőtti hirdetett ítéletet a második tarpai petíció ügyében. A panaszt Bajesy Zsilinszky Endre hívei nyújtották be Konkoly-Thege Kálmán megválasztása ellen.

Bajesy Zsilinszky Endrének ez a második panasa.

az elsőt annakidején tudvalevően Kenyeres-Kaufmann Miklós megválasztása ellen adta be. A bíróság akkor megsemmisítette a tarpai választást

és így került sor a második választás után a második petícióra.

Délelőtti tizenegy órakor vonult be a Bothos-tanács és a jelenlévők feszült érdeklődése közben kihirdette az ítéletet, amely szerint a bíróság

a Konkoly-Thege Kálmán megválasztása ellen benyújtott petíciót elutasítja

és egyben a panaszosokat kötelezi arra, hogy Konkoly-Thege Kálmán részére 1200 pengőt, Szóke János és társai részére pedig 1600 pengőt tizenöt napon belül fizessenek meg.

Bothos elnök ezután hozzáfogott az indokolás felolvasásához, amely teljes két és félórán át tartott. Az indokolás szerint az ellenpetíció tárgyalásának szükségessége nem forgott fenn s ezért került már ma az ítélet kihirdetésére a sor.

A rendkívül terjedelmes indokolásból kitént, hogy

bár a bíróság a petíciót elutasítja, mégis súlyosan megbélyegzi a választás egyes funkcionáriusait.

Tényként állapította meg a bíróság, hogy egyes választók a kortesektől bort és dohányt kaptak, az ajánlási ívek aláírásáért 40 fillért és egy liter bort. Mindezt bizonyítottan fogadták el — de amint az indokolás mondja, ezeknek a tényeknek csak akkor lehetne döntő jelentőséget tulajdonítani, ha a petícionálók azt is bizonyították volna, hogy a választók befolyásolása Konkoly-Thege Kálmán tudtával és beleegyezésével történt.

Erre megnyugtató bizonyíték nem állott a bíróság rendelkezésére s ezért kellett megállapítani, hogy a befolyásolások a választás eredményére döntő hatással nem voltak.

A bíróság Konkoly-Thege Kálmán 1729 szavazatából levont 18-at. Zsilinsz-



szky 1060 szavazatához hozzáadott egyet és így

Konkoly-Thege Kálmánra 40 szavazattal esik több, mint Zsilinszky Endrére.

amennyiben Konkoly Thegének 1711, Zsilinszkynek 1661 érvényes szavazata van.

Az indokolás végül megállapítja, hogy a bíróság észlelt ugyan különböző szabálytalanságokat, amelyeket a választások során követtek el, ezeknek elkövetői ellen azonban

a kiadott amnesztiarendelet értelmében nem lehetett ítéletet hozni.

Bothos tanácselnök délután fél kettőkor fejezte be az ítélet indokolását.

## Egyházi ének- és zeneestély az evangélikus templomban

Debrecenben többek között Elefánty Sándor evangélikus igazgató-tanító, karnagy buzdítókodik nagy farsadsággal, utánjárással, propagandával, hogy az egyházi éneket népszerűsítse, megszerettesse. Oriási könyvtári, irattári, irodalmi kutatást, nyomozást végez, hogy felkutassa az evangélikus, általában magyar protestáns egyházi énekköltést és bemutassa annak remekait, gyönyögyeit. Sikerült például felfedeznie, hogy a „Térj magadhoz drága Sion!” című gályarab-éneket Luttenberger Ágost szerlette. Ő maga is átir, zenésít dalokat, régi énekszövegeket. Már három ilyen egyházi ének- és zeneestélyt rendezett a vezetése mellett működő Evangélikus Vegyeskórral az evangélikus templomban és most, október hó 31-én, a reformáció ünnepén, este hat órakor rendezzi a negyedik ének- és zeneestélyt.

A hangverseny műsora: 1. a) Bach J. S. Praeludium: Orgonaszám, b) Luther Márton: Erős vár a mi Istenünk. 2. Stein Károly: 91. zsoltár. Vegyeskórus. 3. A XVII. század és a pietizmus énekei: Elefánty Sándor előadása. 4. a) Kapi-Petróczy Kata Szidónia: Óh, hogy adhasak hálátat. b) Manicicus Tóbiás: Magyar gályarabok imája. Németh Irén szólóéneke. 5. S. Karg—Elert: Isten, óh szent Isten. Korálkompozíció. Orgonaszám. 6. a) Gondviselő édes Atyám, b) Petróczy Kata Szidónia: Istenem adj erőt töredelmességre. Vegyeskórus. 7. Reményik Sándor: Az óriás. Tóth Lili szavalata. 8. Lányi Ilés. Az anyaszentegyház siralma: Németh Irén szólóéneke. 9. Goldmark Károly: Aire. Szathmáry Endre hegedűszólója, orgonán kíséri Derzsy Zöldike. 10. Luttenberger Ágost—Jeszenszky Károly: Térj magadhoz drága Sion. Vegyeskórus. 11. S. Karg—Elert: Készítsd magad kedves lélek. Korálkompozíció. Orgonaszám.

Az orgonaszámokat játssza Povátsay László (1), Griecs György (5.1). A vegyeskórusok, a szólók Elefánty Sándor feldolgozásai. Karnagy Elefánty Sándor. Belépődíj nincs Műsor ára 30 fill. Műsor kapható Kurián Gyulánál (Piac ucca 40.) és Elefánty Sándornál.

## ORSZÁGOS VÁSÁROK

Oktober 28. szerda: Abaujszántó (pót), Békéscsaba, Földes, Igal, Kapos, Sárvár, Somlyószőlős, Vaszentmihály, Veménd (pót), Zomba, Zsám-bék.

Csodálatos élményt szerez a világ legnagyobb operaénekese

# GIGLI: Enyém vagy!

című világfilmjében. Női főszereplő: MAGDA SCHNEIDER.

Bemutató ma: Vigszínház

# hírek

A »Debreceni Független Ujság« pártoktól független politikai napilap.  
Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12.  
Előfizetési ára: egész évre 20.—, félévre 10.—, negyedévre 5.—, egy óra 1.80 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 6 fillér, vasárnap 16 fillér.

## Mindentudó

**Cygeletes gyógyszerárak.** Ezen a héten a következő gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot: »Kigyó«, Mihailovits Jenő, Piac u. 33. Telefon 30-95. »Magyar Korona«, Péterfia u. 10. Telefon 16-06. »Csillag«, Arpad-tér 1. Telefon: 29-32. »Sas«, Hatvan uca 70. Telefon 11-39. »Szent Háromság«, Homokkert, Szabó Kálmán uca 14. Telefon: 17-09.

### RÁDIÓMŰSOR: SZERDA, OKTÓBER 28.

Budapest I.  
6.45: Torna. Ujvári: Hanglemezek. 7.20: Étrend. 10: Hírek. 10.20: »Három uralkodó szüreti mulatsága a Margitszigeten.« Irta Nyíri László. 10.45: »A tengerről« Irta: Szabó János. 12: Déli harangszó. Időjárás-jelentés. 12.05: Gerő Mária zongorázik. 12.45: Hírek. 13: Hanglemezek. Közben kb. 13.20: Időjelzés, időjárás-vizsgálás-jelentés. 14.40: Hírek. 16.15 A rádió diáktévéje: »Kazinczy és Csokonai« Kardos Alberti dr. előadása. 16.45: Pontos időjelzés, időjárás-jelentés, hírek. 17: »Magyar művek a frank őrti egyházi ében.« A Budapesti-Ferézvárosi templom Kamarakórusának műsora. Vezényel Kemény Frigyes. 17.50: »Amikor a hajó süllyed.« Közvetítés a Mentők Székházából és egy dunai kikötő hajóról a Budapesti Mentő Egyesület gyakorlatáról. Beszélő Hubermann János dr és dr Stankovits Viktor. (viaszlemezfelvétel.) 18.20: A rádió szalonzenekara. Közben kb. 18.45: »A családiházak és nyaralók stílusa.« Müller Pál dr. ipariügyi minisztériumi műszaki tanácsos előadása. 19.40: Közvetítés a Nemzeti Színházról. »Feltételes megállóhely.« Vigjáték 3 felvonásban. Irta Zagon István. 22.40: Max Regér emlékezte. — Schmidhauer Lajos orgonahangversenyének közvetítése a Schmidhauer-villából. Bevezetőt mond Kókay Rezső.

— Szily Kálmán kultuszállam-titkár Debrecenben. Csütörtökön sub auspiciis gubernatoris doktor-avatás lesz a debreceni tudományegyetemen. A kettős avatáson a kormányzó dr. Szily Kálmán kultuszállamtitkár képviseli, aki pénteken is Debrecenben marad s már be is jelentette megjelenését a Csokonai-színház péntek esti premiján, amikor Heltai Jenő költői vigjátéka, a néma levente kerül bemutatásra.

— Debrecen város a reformáció emlékünnepe. E hó 31-én szombaton tartja meg a református egyház a reformáció emlékünnepe. Dél előtt 10 órakor istentisztelet lesz a Nagytemplomban, amelyen Debrecen városát dr. Kölesy Sándor polgármester képviseli.

— Az autószerelő és műszerész-iparosok szerdán este 7 órai kezdettel az ipartestület tanácstermében ülést tartanak.

— Doktorrávatás sub auspiciis gubernatoris. E hó 29-én, csütörtökön avatják sub auspiciis gubernatoris doktorra Vég József és Némedy Lajos bölcsészettan-hallgatókat. Az ünnepségen a kormányzó Szily Kálmán államtitkár képviseli. A doktorrá avatáson Debrecen város képviselőjében dr. Kölesy Sándor polgármester és dr. Balogh Sándor kultúrta- és művelődésügyi tanácsnok jelennek meg.

— Nőegyleti bridsz lesz ma este 9 órai kezdettel az Ujságíró Club nagytermében. A rendezőség kéri az igen tisztelt bridszese közönséget, hogy a jótékony célra való tekintettel is minél nagyobb számban jelenjenek meg. A club helyisége Piac uca 26. I. emeleten van. Bejárat a bőrdőzsölő üzlet mellett.

— November 7-én lép fel a Ni-mura táncospár Debrecenben. Yeichi Nimura és Lisan Kay, a világhírű klasszikus táncospár fel-lépésével kezd meg az ideai sze-zont a Zenekedvelők Köre. No-venber 7-én, szombaton este nyole-órakor a Bika dísztermében lép-nek fel. A jegyek árusítását e hét-végén kezd meg a Mólusznál könyv-kereskedésben és a Bika halljában levő elővételi pénztár. A nagy ér-deklődésre való tekintettel azon-ban már most lehet telefonon elő-jelezést eszközölni a Zenekedve-lők Köre titkári irodájában, tele-phon 33-96. sz. alatt. A Zeneked-velők Köre bérlet tagjai mintegy 40 százalék kedvezményt kapnak a helyárakból. Az új bérleti előjeg-yéseket az első hangverseny előtt lezárlják.

— Aki sokat evett vagy ivott és rosszul érzi magát, annak egy pohár természetadta »Ferenc József, keserűvíz igen gyorsan és alapo-san kitisztítja a gyomrát és a be-leit és felfrissíti egész szervezetét.

— Megváltozott a doktorráva-tás időpontja. A debreceni Tisza István tudományegyetem ma szer-dán, több doktort avat fel. Az első híradások úgy jelentek meg, hogy az avatás délelőtt 10 órakor lesz, ez az időpont azonban technikai okok miatt megváltozott. Eszerint nem 10 órakor, hanem déli 1 óra-kor avatják fel az új doktorokat. Az avatás színhelye a központi egyetem díszudvara lesz.

x Híbb varróegypárt teljesen rendbehozta Keszler, Széchenyi u. 1.

— Felmentették a félre ítélt legényt mert ott sem volt a verekedésnél. Lipusz János és Miklós alsógagy legények tavaly febr-uárban belekötöttek Gregor Já-nos nevű legénybe, akit véresre vertek. A szikszói járásbírósa a két legényt 6-6 hónapi fogháza ítélte súlyos testisértés címén. Li-pusz Miklós megnyugodott az íté-letben, Lipusz János azonban fel-lebbezett, mert, mint előadta, ott sem volt a verekedésnél. A kór-házban kihallgatott Gregor János is csak Lipusz Miklós ellen tett terhelő vallomást, mire a debrece-ni ítéletábla felmentette a legényt a vád alól.

x Ha otthonát elhagyja s Buda-pestre visz útját, keresse fel a Park szállodát, ott elfelejti búját-bát.

— A köztemető jobb világítása. A köztemető gondnoka előterjesz-tést tett a polgármesternek a köz-temető jobb világítása iránt, külö-nös tekintettel a most következő halottak napjára, amikor tömege-sen látogatják a temetőt és a kór-rán beálló est miatt hamar van sötét. A polgármester az előter-jesztés alapján megengedte a te-mető gondnokának, hogy tiz kar-bidlampát szerezzen be, különösen a mellékutak világítására.

— A debreceni frontharcos fő-csoport kultúrdelutánja. Vasár-nap délután tartotta a debreceni frontharcos főcsoport első kultúr-delutánját a debreceni piarista fő-gimnázium önképzőkörének közre-működésével. Erdély mai magyar irodalmának, zenéjének ragyogó szépségű alkotásai, Erdély pompá-s ősi népművészete és Erdély hatal-mas havasai és természetj kincsei között, a természet zsúfolásig meg-töltötte közönség hálásán köszönte meg a debreceni piarista főgimnázium igazgatójának, dr. Karl Já-nosnak azt, hogy meghallgatva a frontharcos főcsoport kérését, le-hetővé tette ennek a fényes sikerű kultúrdelutánnak megtartását. A nagyszerű műsort dr. Tunyogi Szűcs Géza kormányfőtanácsos, a debreceni frontharcos főcsoport el-nöke köszönte meg dr. Klimes Pé-ter piarista tanárnak és az elő-adóknak. A frontharcos bajtársak élvezettel hallgatták Hüttl Tiva-dar bevezetőjét és Keresztes Ist-ván prólogját. Nagy sikert aratott Zemplény Kornél zongorajátéka-val és Fejér Ferenc szavaltával. Leikes taps jutalmazta Orbán Sándor tárogatószólóját és Kiss Béla énekét. Mély hatást gyakorolt a hallgatóságra Papp Antal komoly értekezése, melyet Berta István olvasott fel. Hatalmas ka-caj volt a válasz Gyüre Gábor Uz Becéjére és meghatva hallgatták a bajtársak az erdélyi katonanótá-kat, melyeket az énekkar Mailin-ger István vezetésével adott elő. Az előadás befejezését bemutatót vetített képek elvitték a közönsé-get — ha csak néhány percre is — a történelmi levegőjű kincses Er-délybe.

## Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1911 OKTÓBER 28. SZOMBAT. Buda-pesti illetékes körökből eredő értesí-tés szerint a kultuszminiszter nove-mber első felében terjeszti be a har-madik egyetemnek Debrecenben való felállításáról szóló törvényjavasla-tot.

1916 OKTÓBER 28. SZOMBAT. Mackensen Dobruzsában erős tempó-ban nyomul előre az oláhokkal szemben. Sinaja és Kimpolung felé is tért nyertünk. Erdély keleti hatá-rán csapataink visszaverték az olá-hokat.

A színház bemutatta a Bernát bá-csi-t, amelyben nagy sikert arattak Heltai Jenő, Kassay Károly, Ret-ty Margit, Thuróczy Gyula, Kemény Lajos, Witt Böske, Sólyom Janka, Szűcs Irén, Kovács Imre, Várnay László.

A király megparancsolta, hogy

Gömör Árpád 39. gy. e. százados-nak Péchy Gábor 7. és Ragályi Mik-lós 16. h. e. századosoknak másod-szor, Haag Károly 39. gy. e. száza-dosnak és Möriz Bertalan 39. gy. e. főhadnagynak a legfelsőbb dísz-erő elismerés tudtul adassék.

A felhatalmazott parancsnokság Medovarszky János, Donusz Deme-ter, Erdődi Gábor, Tóth Ferenc, And-ress Márton, Stégl Antal, Vargha István, Surján József, Muhácsi Ká-roly, Borsos János, Bárony Mihály, Peitris Károly 2. h. b. e. huszárok-nak, Rád Illés, Erdélyi József 3. h. gy. e. tizedeseknek a bronz vitézségi érdem adományozta.

1926 OKTÓBER 28., CSÜTÖRTÖK. A Művészklubban megnyílt Dienes Já-nos festő és Nagy Sándor szobrász-művész kiállítása nagy érdeklődés mellett.

— A Népművelési Bizottság in-gyenes tanfolyamokat állít fel az írni olvasni nemtudók számára. A városi törvényhatóság Iskolánkí-vüli Népművelési Bizottsága az analfabétizmus elleni küzdelem-terén már évek során át igen er-deményes tevékenységet fejt ki azon tanfolyamok felállításával, melyek az írni olvasni nemtudó egyé-nek teljesen díjmentesen megfelelő oktatásban részesülnek. Évente többszáz azoknak száma, kik a tanfolyamot sikeresen elvégzik s így családjuk, valamint a környe-ző társadalomnak értékebb tag-jaivá válva élethivatásuk betölté-sénél ezen a téren is önállóságra tesznek szert. A tanfolyamok rövi-desen megkezdődnek s az előadási órák oly időben tartatnak (este 5-6 órai kezdettel), amikor az il-lető egyének napi elfoglaltságuk-ban már akadályozva nincsenek. A bizottság a jelentkezett hallgató-kat díjmentesen tankönyv és író-szerekkel is ellátja. Az Iskolánkí-vüli Népművelési Bizottság azon kérelemmel fordul a kulturális tö-rekvések iránt mindenkor megér-tést tanúsító városunk közönségé-hez, hogy írni olvasni nemtudó al-kalmazottját, vagy ismerősének nevét szíveskedjék a Bizottság tit-kári hivatalával (Széchenyi u. 20. szám) közölni s alkalmas módon lehetővé tenni, hogy az illető anal-fabéta a tanfolyamra mielőbb ön-ként jelentkezék. Bejelentés vagy jelentkezés a már jelzett helyen (Széchenyi u. 20.) hétköznapokon délelőtt 9-2 óra között történhet. Iskolánkí-vüli Népművelési Bi-zottság.

— Nem azonos. Ifj. Brück Sán-dor péksüteményarú annak köz-lését kérte, hogy nem azonos az-zal a Brück Sándorral, aki ellen Kürthy pékmester feljelentést tett sikkasztás címén.

x Hócipőket, sárcipőket tökéle-tesen javít Orbán gumüzem, Piac uca 7.

— Az árpádtéri egyházrész re-formációi emlékünnepe. Az ár-pádtéri egyházrész október 31-én, szombaton délután 5 órai kezdet-tel a Kassa út 12. szám alatti gyü-lekezeti teremben reformációi em-lékünnepejt tart. Megnyitó be-szédet mond: Kovács Lajos m. kir. postatanácsos, egyházrészű főgond-nok. Ünnepi beszédet tart: Uray Sándor moderátor lelkes, egyház-kerületi tanácsbíró. A műsort sza-valatok és énekszámok egészítik ki. Belépődíj semmiféle formá-ban nincs.

Bundák, szörmék, prémezesek leg-olesőbban Erdélyi Erzsébet szűcs-nél, Piac uca 41.

— Ellopták Kleopátra karpere-cét, Gertrude Pickering, egy gaz-dag angol földbirtokos leánya sa-ját autóján berándult Londonba, hogy szabónőjénél próbáljon. — Autóját a ház előtt hagyta, de előbb gondosan bezárta a kocsiját, mert bent hagyta dísznőbőr neszszertjét, amelyben ékszerai voltak. Mire Miss Pickering vég-zett a próbával, autóját ajtaját fel-törték és a kis táska nyomtalanul eltűnt. Az ékszerai között volt egy 2000 éves karperec is, amelyet még Kleopátra hordott. A remekbéké-sült arany karperecét nyole smaragd, nyole gyöngy és nyole ónix díszíti. Természetesen nyomban értesítették Anglia valamennyi zálogházát, sőt az ékszerészek fi-gyelmét is felhívták a lopott kar-perecre. Remélhetőleg Kleopátra ékszerét a tolvaj nem fogja beol-vasztani és nem próbálja az aranyt és a drágaköveket külön-külön értékesíteni.

— Szívbetegeknek és érlelmeszedésben szenvedőknek reggel éhgyomorra egy fél pohár természetes »Ferenc József« keserűvíz — a legkisebb erőlködés nélkül — igen könnyű ürülést biztosít, a gyomor és a belek működését elősegíti s az emésztés renyhességét csakhamar megszünteti. Orvosok ajánlják.

— A kőművesmesterek szakosztálya szerdán délután 5 órai kezdettel az ipartestület tanástermében ülést tart.

— A Máv. nyugdíjas segédtisztek és altisztek asztaltársaságának november 7-én megtartandó, vasorával egybekötött összejövetele a vasorajjegyek megválthatók a Szárnyaskerék Önképző és Önszervező Egyesület Barna uca 9. szám alatti irodahelyiségében. Felkérjük az asztaltársaság tagjait, hogy legkésőbb november hó 5-én déli 12 óráig váltsák meg a jegyeket, mert később jelentkezéket már nem lesz módunkban bekombinálni. Elnökség.

— Berúgtak az ingyen sörtől a kutyák és maeszkák. London egyik külvárosában felborult egy sörgyár teherautója. A sörszórók széttertek az utcán és csakhamar egész sörfolyó hömpölygött a Putney Hillen. A környék valamennyi kutyája és maeskája megjelent és mohón habzsolni kezdtek az ingyen sört. Aznap Putney Hill minden kutyája és maeskája tökrözög volt.

A debreceni statusquo-ante izr. nyilatkozásáról. 2557/936. szám.

**HIRDETMÉNY A VÁLASZTÓI NÉVJEGYZÉKRŐL.**

Az 1936/1937. évre érvényes általános választói névjegyzéket, valamint a virilis választók névjegyzékét az alapszabályok 16. és 17. paragrafusában előírt módon elkészítettük, azt e hó 28-tól szerdától kezdve nyolc napon át a hitközség irodájában közszemlére tesszük, mely idő alatt minden köznapon reggel 9—12 óráig, délután 3—5 óráig ott megtekinthetők. Ezen idő alatt, de legkésőbb 1936. november hó 5. napjáig csütörtökön este 6 óráig írásban benyújtandó felszólalással élhetnek mindazok, akiknek a választói névjegyzékek ellen észrevételük van. Ezen időn túl érkezendő felszólalások nem fognak figyelembe vételei. Ugy az általános, mint a virilis választói névjegyzék ellen beadandó felszólalások az előjárásához címzettek és a hitközség hivatalában József kir. herceg uca 26. I. emelet nyújtandók be.

Debrecen, 1936. október 27. Az előjárásról. Debrecen sz. kir. város polgármestere. 44.000/1936 VI. szám.

**HIRDETMÉNY a mindszenti virág és koszorú árúisításról.**

Értesítem a város érdekelt lakosságát, hogy miként a múltban, úgy az idén is a mindszenti koszorú és virágárúisítását a város háza hátsó udvarán, a város háza udvarában és folytatásában a Rózsa ucaiban engedélyeztem. A nem kertész, vagy iparigazolványos virág és koszorú árúisítások termelői mivoltát, vagy azt hogy a virágok, koszorúk kitől és milyen mennyiségben szerezték be — két tanú aláírásával és azok lakásának feltüntetése mellett kiállított nyilatkozattal kell a városi piaci főellenőr előtt a helykiutalás alkalmával igazolni.

Kertészek és virágkereskedők a mindszenti ünnepek alatt is a Kossuth uca virágpiacra árúisíthatnak.

A mindszenti koszorú és virágárúisítását kizárólag október 29. 30. 31. és november hó első napján lehet gyakorolni.

Debrecen, 1936. október hó 26-án. Polgármester.

**Marólúgot ivott egy fiatal nő**

Kedre virradóra öngyilkossági kísérlet történt Wesselényi uca 107. sz. alatti házban. Kollai Erzsébet 24 éves étermi alkalmazott életuntságból egy pohár marólúgot ivott és súlyos állapotban találtak rá a szomszédok. Szerencsére az öngyilkossági kísérletet gyorsan felfedezték és a kihívott mentők gyomormosást alkalmazva megakadályozták, hogy a maró méreg felszívódjék a szervezetbe. Kollai Erzsébetet kiszállították a belgyógyászati kórházra, ahol ápolás alá vették. Az öngyilkosságot csak a kihallgatás fogja tisztázni.



**SPORT**



**SPORTNAPLÓ.**

Opata Zoltán, a Boeckay tréner kedden érkezett haza Budapestről és magából kikelten beszél Simonyi bíró lehetetlen játékvezetéséről. A mérkőzésen több ligacsapat vezetői is jelen voltak és szintén szörnyűködve látták, hogy Simonyi mint rugja fel a szabályokat. Mindenki elismerte, hogy rendes bíróval a Boeckaynak nyernie kellett volna. Jellemző a bíró egyénisége, hogy mérkőzés után még a pályán lekezelte az Elektromos játékosait. A bíró ezt úgy magyarázza, hogy a játékosok megköszönték neki a bíráskodást. Hát ezt a bíráskodást valóban meg lehetett köszönni. A Boeckay viszont azzal fejezi ki elismerését, hogy Simonyit feljelenti a testületnél. Nem kétséges, hogy a testület Simonyit sokáig fogja pihentetni, de ebből a Boeckaynak legfeljebb csak erkölcsi haszna lehet. A két pontot a legszigorúbb ítélet sem tudja visszahozni.

A Boeckay vasárnap a második felidőben egészen jól játszott, csak éppen a kapu előtt elnézett szabálytalanságok akadályozták meg, hogy nem ért el több gólt. A csapatban még mindig sok a hiba, a játékosok nem követik Opata taktikai utasításait. A szabadrugásból bekapott gólnál kikiabáltak Opatahoz, hogy álljanak-e sorfalat. Amíg a beszélgetés folyt, Szendrői már be is rugta a labdát. Ha sorfalat állnak, ez a gól nem születethetett volna meg és talán másként alakul a játék képe is.

Vasárnap a Szeged játszik Debrecenben. A tiszpartéri csapat igen veszélyes ellenfél és erejére jellemző, hogy a három nagycsapattól négy pontot szerzett. Érdekes, hogy a Szeged ugyanannyi mérkőzésen egy góllal kevesebbet lőtt, mint a Boeckay, míg azonban a Szeged a legnehezebb ellenfeleken már túl van, addig a Boeckay nyolc pontja közül hatot a tabella alján meghuzódó három csapattól szerzett. Az egyetlen komoly eredmény csak a Nemzeti felett aratott győzelem.

A csütörtöki tréningen a DVSE lesz ismét a Boeckay ellenfele, illetve tréningpartnere. A Boeckay új összeállítású csatársorral kísérletezik és a próba alapján állítja ki a Szeged elleni csapatot. Az új csatársor a következő lesz: Hajdu, Berecz, Finta, Orosz, Takács, Jelszó: Fiatalok előre! Ez a próba természetesen nem jelenti azt, hogy Teleki nem játszik a Szeged ellen. A többi posztokon azonban valószínűen változások lesznek.

Játékoseladásokról jelent meg hír a Boeckayval kapcsolatosan. Az információ nem egészen helyes, mert Orosz már csak szolgálatá miatt sem távozhathat, Gyulai hallani sem akar külföldi szerződésről, míg Vágó... Vágóról lehet beszélni. Viselkedése és formája alapján a Boeckay nem fog nehéz szívvel megválni tőle.

Neumann, a NyKISE csatárát, akit három héttel ezelőtt a bécsi Hakoah 1000 pengőért vásárolt meg, a napokban hazaküldték. A fiatal játékos nem

váltotta be a reményeket és barátságos rábeszélés alapján szerződésbontás jött létre. Neumann rövidesen, mint amatőr lép ismét pályára.

**KÖZGAZDASÁG**

**TARTÓZKODÓ A GABONAPIAC**

A készárúvásáron úgy a vidéken, mint a fővárosban nagy tartózkodás nyilvánul meg üzletkötésekben. A külföldi piacok tudniillik már napok óta nyugodtabb irányzatúak, a belföldön pedig többiben voltak áremelkedések, úgy hogy pillanatnyilag alig gravitál a búza külföldre. Határidőüzlet: márciusi rozs 14.82, 14.80, zárlat 14.85—14.86, májusi tengeri 11.93, 11.98, zárlat 11.96—11.97. Készárúeladások: felsőtiszai 160 q 17.75, 150 q 17.85, 150 q 17.90, rozs 100 y 14.20, tengeri 100 q 12.60, 600 q 10.50 december—januári szállítás, árpa 800 q 13.20, 300 q 20.50, zab 150 q 16.00.

Az árjegyzőbizottság megállapítása szerint a búza és a rozs 5—10 fillérrel olcsóbb, a sörárpa 50 fillérrel emelkedett, egyéb árpa 10 fillérrel olcsóbb, a zabnál 20 fillér az árcsökkenés, míg a tengerinél a zalsó árthatár 10 fillérrel alacsonyabb.

**HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK**

1 angol font 16.50—16.70, 100 cseh korona 10.10—12.10, 100 dinár 7.80—7.95, 100 dollár 337.30—341.30, 100 francia frank 15.50—15.90, 100 lei 2.80—3.00, 100 líra 16.99—17.90 (Az 500 és 1000 líras címletek kivételével), 100 schilling 80.00—80.70, 100 svájci frank 76.85—78.65.

HIRDETMÉNY. A m. kir. Földművelésügyi Miniszter Urnak a burgonya, rák és kolerádobogár, valamint a burgonya természetét veszélyeztető egyéb betegségek behurcolásának és elterjedésének megakadályozása céljából 104.545—1936. IX. 4. sz. alatt kiadott rendelete alapján közlöm az erdek tekkel, hogy kolerádobogár: Észak-Amerika Egyesült Államokban, Franciaországban és Angliában (Scotland), Wales és Írország kivételével) Belgiumban, valamint Németországban (Saarpfalz és Dél Rheimland) bürönyamoly: Dél Európában, Algírban, Kaplandban, Kaliforniában, Ausztráliában, Azori szigeteken, Tasmaniában és Új-Zelandban; burgonyarák: Németországban, Lengyelországban, Hollandiában, Schweizban, Dániában, Csehszlovákiában, Belgiumban, Ausztráliában, Franciaországban, Angliában, Finnországban, Norvégiaiban, Svédországban és Danzig szabad államban; burgonya földi bolha: pedig Észak-Amerikában fordul elő.

Polgármester. — Vásároljon a FÜGGETLEN UJSÁG-ban hirdető cégeknél!

Debrecen és környékére

**FORD**

körzetképviselőt keresünk Bemutató-kocsi és service-műhely tartása feltétel. Érdeklődéseket a gyárnak továbbít a főképviselet:

**HAHN ARTHUR ES TÁRSAI**  
Budapest, VI, Andrassy-ut 10

**SZÍNHÁZ MŰVÉSZET**

A CSOKONAI SZÍNHÁZ MŰSORA:  
Október 28-án, szerdán este: **Pármaj ibolya**, operett, C) bérlet.  
Október 29-én, csütörtökön este: **Pármaj ibolya**, operett.  
Október 30-án, pénteken este: **A néma levente**. Költői vígjáték, prömier bérlet.

A színházi iroda jelentése:  
Napról napra mélyül a Csokonai színház új slágeroperettje, a kedves, vidám békebeli hangulatot árasztó

**Pármaj Ibolya**

szencziós sikere.  
Horányi Carola, Halassy Mariska, Jurik Julesi, Szilassy László, D. Kovács József, Sugár Mihály remek együttese ad eleven életet a színpadon a bájos történetnek.  
Hét slágere van Dolecskó Béla finom muzsikájának, pompás táncok, egyszerű új kiállítás!  
Pénteken irodalmi és művészeti eseménye lesz a Csokonai-színháznak:

**A néma levente**

Heltai Jenőnek a Vojnits-díjjal koszorúzott, klasszikus szépségű költői vígjátéka kerül bemutatásra.

**H. Neményi Lili — Zilia**  
**A néma levente**

Uj jegytipust rendszeresített a Csokonai-színház: prömier és vendégjátékok kivételével tisztviselők részére kedvezményes jegyutalványokat ad ki páholyülésre. A tisztviselők a kedvezményes jegyutalványokat hivatalukban igényelhetik.

**A kifözö nem lehet étkezde**

A vendéglősök szakosztálya feljelentette az egyik debreceni kifözöt, hogy az az »étkezde« jelzést használja. A feljelentés alapján most tárgyalta az ügyet a közigazgatási kihágási bíró, aki megállapította, hogy az étkezde megjelölést csak a vendéglők használhatják és így a kifözök nem. Az erre vonatkozó törvényes rendelkezés alapján tehát megállapította, hogy e megjelölés használatával a kifözö kihágást követett el ezért a kifözö tulajdonosát pénzbüntetésre ítélte.

**KAVÉNAZBAN**  
ÉTTEREMBEN  
CUMRÉSZDÁBAN  
BORBÉLYNÁL

**FÜGGETLEN UJSÁG**

**RENDELET A BORNÁK SZESZ-  
FŐZÉS CELJÁRA VALÓ FEL-  
HASZNÁLÁSÁRÓL**

(Folytatás.)  
2. Ha valamely központi, illetőleg kizárólagos borleparoló szeszfőzde a részére kiadott engedély alapján borárkiegészítés mellett előállítható borpárlat mennyiségét bármikből kitermelni nem tudja, ezt a körülményt az akadály bekövetkezése után azonnal az illetékes pénzügyigazgatásnak írásban bejelenteni, a pénzügyigazgatóság pedig a bejelentést hozzámm azonnal felterjeszteni köteles. Az ekként rendelkezésre kerülő borpárlat mennyiségét az arra igényt tartó többi szesz-

főzde között fogom az egy bekezdésben foglaltak szem előtti tartásával kiosztani.

3. §

1. A borárkiegészítésben részesíthető borpárlat előállításához szükséges bormennyiséget a leparlásra engedélyt nyert központi és kizárólagos borleparoló szeszfőzdek vállalkozói csak közvetlenül olyan termelőktől szerezhetik be akiknek a birtokában levő szőlőterület 5 kat. holdat meg nem halad és akik ezt a körülményt az illetékes községi előljárásnak jelen rendelet 4. §-a értelmében kiállítandó bizonyítványával igazolják. E célra di-

rekt termőszőlőből származó bort átvenni, vagy felhasználni tilos.

2. A központi és kizárólagos borleparoló szeszfőzdek a borárkiegészítésben részesíthető borpárlat előállításához szükséges borért seprőjéről lefejtve és szeszfőzdébe beszállítva a termelőnek az átvételkor mállicsánsd fokként legalább 1.6 fillért kötelesek fizetni.

3. A központi és kizárólagos borleparoló szeszfőzdek vállalkozói minden egyes termelőtől kötelesek írásbeli igazolást venni arra nézve, hogy milyen mennyiségű és mállicsánsd fokú bort vettek tőlük át és ezért mennyit fizettek. Ezt az igazolást a szeszfőzde

vállalkozó is aláírni és az ellenőrzéssel megbízott közegnek kívánatukra felmutatni kötelesek.

4. §.

A községi előljárásságok (polgármesterek) a helyi szokásoknak megfelelő módon való közhírtételt utján kötelesek a bortermelőket haladéktalanul felhívni arra, hogy az általuk a jelen rendeletben megállapított feltételek mellett borpárlatfőzés céljára rendelkezésre bocsátani szándékolt nem direkt termőszőlőből származó bort a községi előljárásnak (polgármesternek) a közhírtételtől számított 8 napon belül jelentésk be.

(Folyt. köv.)

Egy apróhirdetés egyszeri költsége 10 szög két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HETKÖZNAP 40 FILLER, VASARNAP 60 FILLER.

# Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hírekre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József-út 49. szám. Telefon: 32-12**

**Levelezés**

**Budai**  
iskorcsmák hangulata a Bagolyvár vendéglőben. Üri közönség, polgári árak. Hid ucca 14. — Telefon: 19-31.

**Megérkeztek az ANGORA könyvtáru különlegességek HAVAS Harisnyaház Bácsagos u. 1.**

**Katonatisztek, altisztek, katonai hivatalok, »Unió«-tagok elsőrendű tűzfát, szenet, kokszot, brikettet téli beszerzésre is havi részletfizetésre készpénzárón kapnak, 100 kg-ot már házhoz szállítva — »Margit« tűzifa- és szénkeres. vállalatnál, a Margit tündő mellett. Telefon: 10-24.**

**Iskolaruhák,** fiú télikabátok és lengyel bundák őríási választékban Weisz Sándor férfi ruha áruházában, Csapó u. 10. 4911

**Borostyán padlólak** 176. Ausnitz festéküzlet, Csapó u. 16. sz. 2741

**Betöltendő állás**

**Asztalostanuló** felvétetik fizetéssel Vangor Antal asztalosnál. — Kossuth 7. Gambrius átjáró 3727

**Főzni tudó** szobalányt hosszú bizonyítvánnyal november elsejére felveszek. Piac u. 26/a. III. 15. 3863

**Kifutó lány** felvétetik. Szent Anna u. 2. Kézimunkaüzlet. 3896

**Bejárólányt** jó bizonyítvánnyal november elsejére felveszek. Elfoglaltság reggel 7-től 4 óráig. Szoboszlói úti bérház, A. lépéső 14. 3900

**Kifutófiú** felvétetik és takarmányrépa olesón eladó. Steinberger, Szoboszlói út 1. 3895

**Allást keresők**

**Otthon** elvégezhető írásbeli munkákat, magyar-német levelezést, fordítást, másolást, címírást, vállalat olesó díjazás mellett. Kardos Hugó, Burgundia ucca 9. szám. 3837

**Gyermek** mellé hosszú bizonyítvánnyal ajánlkozom november 1-re. Cím: Bethlen ucca 51. 8210

**Kiadó lakás**

**Öt szobás** komfortos lakás november 1-re Piac u. 5., II. e. kiadó. — Értekezni: Kaszanyitzky, Piac ucca 57. sz. 3631

**Lépcsőházi** elegáns bútorozott szoba kiadó. Rákóczi 9. 8208

**Lakást keresők**

**Földszintes** 3 szoba hallos vagy 4 szobás lakást keresünk teljes komforttal azonnalra vagy novemberre. Simonffy u. 13. Házfelügyelő. 3847

**Különbejárátú** légfűtő bútorozott szobát keresek. Ajánlatokat »Csendes« jellegre a kiadóba.

**Üzletek**

**Üzlethelyiség** Hungária palotában kiadó. 3866

**Orthodox** pékműhely üzlettel, berendezéssel kiadó. Értekezni: Homok u. 99. 3905

**Sütőde** azonnal kiadó. Vargakert, K. Tóth ucca 36. Értekezni lehet Var u. 2. Fohn József sütőiparosnál. 3904

**Piac** uccai esemegőzlet átadó. Cím a kiadóban. 8210

**Ingatlan**

**Olesó házhelyek** eladók a Luther és Kurue uccák sarkán. Felvilágosítást ad dr. Csányi Farkas Artilla ügyvéd, Werbőczy ucca 12. I. emelet. 3412

**Fülöp** ucca 21. kb. egy kat. hold parcellázva is olesón eladó. Zalogház, Hunyadi u. 14. 3902

**Veszek** villafelket lehetőleg központi egyetem közelében. Ajánlatokat a kiadóba keressék. 3893

**Vétel**

**Megvételtre** keresek búza, repce, köles, fűmagos vadrepce alfat — nagy és kismennyiségben. Apaffy ucca 20. 3893

**Veszek,** eladok, cserélek mindenféle használt bútort. Hírvásrá házhoz megyek. — Hatvan 27. 3898

**Eladás**

**Modern** ebédlő, káukázusi dióteleháló, világos háló, antik szekrény, íróasztal, fotellek, festmények, cselló eladó. Hatvan u. 18. 3612

**Vaskályba,** 5-ös számú salgótarjáni, szépen fejlett mátyás madár olesón eladó. Szegedy Gergely ucca 7. Kincseshegy. Ugyanott légyfogó nagyobb mennyiségben magas áron megvételtre kerestetik. 8209

**Yorchirei** ás bergéirei keresztetett malacok, tenyésztésre alkalmasak, eladók. Károly Ferenc József út 21-B. 8211

**Hajtókoesi,** sárga, új bőrűléssel juttányosan eladó. Bészler Lajos vasúzlet Bika szállósarokház. 91

**Heneser,** matrac, íróasztal, könyvszekrény, hálók, konyhakredenc, kályha, ebédlőkredenc, kályhaellenző, — más bútorok olesón eladó. Hatvan 27. 3797

**Rézsodronyos,** egy darabból álló matrac, garantált tiszta, helyszűke miatt eladó. Baross ucca 14. Horváth. 33

**Pénz**

**Kölesönöket** folyósítunk kereskedelmi árukra is. Zalogház, Hunyadi u. 14. 3901

**Kölesönöket** folyósítunk helyi bekebelezés mellett, további beraktározott terményre, kurrens árura és finanszírozási célokra. Magyar Általános Takarékpénztár — Piac u. 81. 3814

**Ellátás**

**Ráfizet,** ha otthon vezet háztartást, mert sokkal olesóbban étekezhet az Ujságírók Clubjának éttermében, ahol 4 fogásos nagymenü 1.10, kismenü 90 fillér. Elismereten elsőrangú házikoszt. — Külön diétás konyha orvosi előírás szerint. Piac ucca 26. I. em. (Bejárat a bóröndösüzlet mellett.)

**Hungária pensio**

Debrecen, Ferenc József út 59. szám. — Telefon 23-39.

Családi otthon, kitchi konyha, a legszigorúbb diéták.

**Ajánlat**

**Rézöntést,** bronz, sárgaréz stb. minta szerint elsőrendű anyagból olesón vállalkok. Paulo F. rézöntő. Csillag 93. 3616

**leg magasabb árú vasaró FELŐHÍM ökszerész Piac-ucca 75 Saját műhely.**

**Keszler** nemcsak kerékpárban és alkatrészben a legolcsóbb, hanem a javításba adott kerékpárokat jóformán fil-lérekert javítja Széchenyi u. 1. 3305

**Iskolai** gyermekruhák legolcsóbb áron szerezhető be a Gerő ruhaházban. Piac u. 52.

**Szép** téli fajtalmák kaphatók. — Ferenc József út 73., emelet. 3899

**Villanykörték** a legolcsóbb árban Knöplernél, Hatvan ucca 2., füstpostával szemben. 3903

**Párisból** hazaérkeztem és gyönyörű bőrvövekkel, kesztyű és bőr díszmű garnitúrával álok a vevőköröm rendelkezésére. Bácsiné Halkócz 6. 3891

**Pauló** vésnök és bélyegző készítő, dombornyomda, zománc, réz és öntött címtábla. — Batthyány ucca 1. Telefon 13-65. 2629

**Oktatás**

**Német** anyanyelvű úr irodalmi német nyelvre tanít s tárgysálgást folytat. Értekezni lehet délután 2-5 óráig. Hatvan ucca 1. I. kapu. III. 54. 3007

**Német** oktatás: 24 óra 6 pengő. — Kossuth ucca 41. 3007

A szerkesztésért és kiadásért felelős: THURY LEVENTE. Laptulajdonos: Debreceni Független Ujság Vállalat, Nyomta: Tiszántúli Könyv-és Lapkiadó R. T. József kir. herceg ucca 1. szám.